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Поема «Іліада» – довершений зразок епічної поезії миру

 (пісня 18 «Приготування зброї»)
2.1. Щит Ахілла як код до розуміння ставлення Гомера до війни і миру

Опис щита Ахілла в поемі Гомера «Іліада» – це не лише, як традиційно вважається, показ життя і вірувань древніх греків. Це своєрідний код до розуміння ставлення поета до війни і миру. 

Щит, викуваний Гефестом уславленому воїнові Ахіллу, був міцний і великий. П'ять шкіряних шарів стягував потрійний обід, що яскраво блищав, а на самому щиті Гефест вирізьбив багато оздоб і до дрібниць продуманих зображень різних картин із життя Стародавньої Греції: опис природи, сцени із міського та сільського життя. Картини із зображеннями поет розмістив у наступній послідовності:
1 картина. Небо і зорі. 

2 картина. Весілля у місті.

3 картина. Судочинство на міській площі.

4 картина. Військові дії біля стін міста.

5 картина. Сільське життя. Праця на ниві.

6 картина. Збір урожаю на полі.

7 картина. Збір винограду.

8 картина. На пасовиську.

9 картина. Танці.

10 картина. Океан.

Така послідовність говорить про те, що на щиті зображено всю світобудову: від неба і зір угорі до Океану внизу. Між Океаном та Небом  – людське життя у всій своїй різноманітності.  

Зображення на щиті Ахілла розташовані за принципом антитези: мир – війна. Із десяти картин вісім - уславлення миру, захоплене оспівування мирного життя людей; дві картини – засудження війни та насилля. 
2.2. Оспівування мирного життя людей, гармонії у природі
Розповідаючи про щит Ахілла, Гомер не приховує свого захоплення світобудовою. Він постійно милується людиною і навколишнім світом. 

 На щиті майстерна рука Гефеста вирізьбила два прекрасні міста: в одному вирує мирне життя, в іншому відбуваються військові дії. В місті, де панує мир,  «весілля та учти справляють». Очевидно, поет не випадково обирає для зображення саме сцени весілля та судочинства. Вони символізують красу і гармонію мирного життя. 

Весілля  асоціюється з такими вічними і прекрасними поняттями, як: кохання, юність, зародження нового життя, продовження роду. Поет не приховує свого захоплення весільним дійством. Описуючи його, він використовує цілу гаму образів: зорових («ясні смолоскипи»), слухових («співи весільні»; «лунають довкола  / Флейти й формінги дзвінкі»); динамічних («Юних дівчат…виводять 
/ З їхніх світлиць і ведуть через місто», «Жваво кружляють в танку юнаки…») 
Ще на одному явищі мирного життя зосереджує увагу Гомер. Це судочинство. Воно надзвичайно важливе у житті людей, оскільки допомагає справедливо і мирно розв’язувати спірні питання і не доводити суперечку до  бійки, війни, кровопролиття. Гомер ніби говорить людям: «Все можна вирішити мирним шляхом, якщо справу судитимуть мудрі старійшини у «колі священнім»». 
Важливий аспект мирного життя – праця людини – відтворений на щиті Ахілла у декількох малюнках. Поет зображує весь процес праці землероба. Спочатку він описує родючі лани, орачів із плугами, впряжених у ярма волів. Автор знаходить цікавий прийом для того, щоб підкреслити, що праця орачів тяжка і водночас святкова. Для того, щоб фізично підтримати орачів, яким, безумовно, тяжко орати ниву, господар подає «келих вина, наче мед той солодкий» щоразу, як вони доходять «до межі на ріллі». Келих вина символізує святковість і урочистість миті, коли землю готують до засіву та майбутнього урожаю.  
На наступній картині Гомер зображує процес жнив. Детально, з любов’ю описує він працю женців, які «гостролезими жали серпами», снопов’язів, які «колосся важкі оберемки» «перевеслами туго в’язали», хлопчиків, які «зжате збирали колосся» і подавали снопов’язам. У кожному рядку відчувається шанобливе ставлення поета до праці хлібороба, радісне її сприйняття. Гомер свої почуття висловлює через образ господаря, який «радіючи серцем, Мовчки стояв на межі». Образ «келиху вина», як символу урочистості праці землеробів доповнюється образом «святкової учти» з жертвопринесенням, якою закінчується опис жнив.

Отже, працю землеробів Гомер зображує як урочисте святкове дійство, яке супроводжується радісними відчуттями. Поет виявляє у пісні «Щит Ахілла» обізнаність з працею землеробів, щире замилування нею, надає їй значення чогось надзвичайно важливого в житті людей.

Радісно і піднесено Гомер змальовує і працю збирачів винограду. Виноград у житті греків має величезне значення. Це найпоширеніша сільськогосподарська культура, символ радісного світосприйняття.

 У описі Гомером винограднику відчувається замилування автора великим урожаєм («обважнілий від грон виноградник»), красою виноградного грона («кетяги сині, аж чорні, по ньому рясніли»),  його міццю («Віття його на срібних підпорах тримались надійно»). Про те, що греки надзвичайно цінували і берегли свої виноградники, свідчить той факт, що  “Ровом він темним обведений був, а навкруг олив’яний / Тин височів». 

Збір урожаю винограду Гомер описує як свято, радісну подію в житті греків. Як і в сцені весілля, об’єктом зображення Гомера стає молодь («дівчата і хлопці, веселощів повні»). Музикою, співом, танцями наповнює Гомер картину збору урожаю винограду, що дозволяє порівнювати цю сцену  із зображенням весілля у місті.   

«В плетених кошиках грона несли, наче мед той солодкий. 
Хлопчик, між ними йдучи, награвав на дзвонистій формінзі 
І про прекрасного Ліна виспівував пісню чудову 
Голосом ніжним. А ті, його співам вторуючи дружно, 
Тупали в лад їм ногами, і весело всі танцювали». 
Останнім акордом оспівування щасливого мирного життя сприймається картина із зображенням «місця для танців». Гомер витончено та естетично зображує гарних щасливих радісних молодих людей, що невтомно кружляють у танці. «В легких одіннях дівчата були, юнаки ж у хітонах, / Шитих з тонкої тканини й ледь маслом для блиску натертих. / Ті – у віночках чудових були, а ці — на ремінні / Срібному мали ножі, з щирого золота куті”. 
Отже, переважна більшість сцен, змальованих Гомером у пісні «Приготування зброї», свідчить про щире захоплення Поета мирним життям. Для Гомера мир – це краса, молодість, кохання, справедливість, радісна праця, мистецтво, сміх і радість людей. 

 
       2.3. Місце і значення картин із зображенням воєнних сцен у пісні «Приготування зброї»
Серед зображень на щиті уславленого воїна Ахілла абсолютна більшість малюнків присвячена мирному життю людей (вісім із десяти). Це свідчить про те, що ідеал Гомера – мирне життя.  Його він славить і оспівує. Лише двом сюжетам, присвяченим кровопролиттю, Гомер знаходить місце  на щиті.
На одному малюнку він зображує прекрасне місто, мирне життя якого безжалісно руйнують «численні два війська / В зброї блискучій», які, підступивши до міських мурів, радяться між собою: «Чи зруйнувати все, силою взявши, чи скарби коштовні, / Що так багато їх в місті прекраснім, навпіл поділити»?

Війська уособлюють страшну безжалісну силу, яка несе містові руйнування і смерть. Їй протиставлені городяни, які встають на захист своєї вітчизни. З любов’ю зображує Гомер відважних людей, які не скоряються ворогам:  «Ті ж не здавались і засідку потай нову готували. / Вийшли на мури міські боронить їх і любі дружини, / Й діти маленькі, й мулсі, яких уже старість зігнула…»

У кожному рядку розповіді Гомера про війну під стінами міста відчувається засудження поетом дій загарбників. І хоча поет уникає прямих оцінок дій ворожого війська, про це говорять ті поетичні прийоми, які він використовує. Відразну картину війни Гомер створює за допомогою розгорнутої метафори: 

«Звада тіснилася там з Сум’яттям і погрозлива Кара: 
Ранених то ледь живих, то й неранених Смерть забирала. 
То волочила за ноги убитого труп з бойовища,— 
Шати на плечах її червоніли від крові людської. 
Воїни, наче живі, у бою тім тіснилися й бились, 
І один в одного трупи убитих старалися вирвать». 
Малюнок воєнного міста поет розміщує поряд із зображенням мирного міста. Таке розташування невипадкове. По-перше, Гомер, зображуючи поряд прекрасні картини миру і відразні війни, дає можливість слухачам поеми самим визначитись із своїми життєвими ідеалами; по-друге, розташування поряд двох картин може сприйматися і як попередження Поета про те, що людям потрібно цінувати і берегти мир, на який постійно чатує військова небезпека.

  Інший кривавий сюжет на щиті Ахілла Гомер присвячує нападу «левів жахливих» на череду «дужих биків круторогих». Поет розташовує цю картину після зображень прекрасних картин мирної праці людей, гармонії людини і природи. Тому криваві картини розтерзання левами биків можна сприймати знову ж як попередження людині про існування небезпеки руйнування гармонії в природі. 

Обидві криваві сцени побудовані подібно. Ознаки подібності добре прослідковуються у порівняльній таблиці (табл. 2.1). 
Таблиця 2.1.

Ознаки подібності у побудові воєнних сцен у пісні 
«Приготування зброї» 

	№ з/п
	Картина воєнних дій біля стін міста
	Картина нападу левів на череду биків
	Інтерпретація

	1. 
	Воєнні дії біля стін міста розпочинаються з нападу на стадо «овець та биків круторогих». 

	Леви також нападають на череду  «дужих биків круторогих». 
	Можливо, ця сцена має символічний зміст. Череда «дужих биків круторогих» сприймається як символ миру і мирної праці.

	2. 
	Автор зображує загибель двох пастухів, які «спокійно гонили» «срібнорунних отару овець і велику / Череду гарних корів, Награючи на сопілках,– ніякого лиха не ждали». 
	Поет зосереджує увагу на пастухах, які стали свідками нападу левів на череду. «Четверо йшло золотих пастухів по боках проводжати 
Череду» 
	Автор показує зіштовхування двох світів:мирної праці і світу зла, руйнування гармонії мирного життя

	3. 
	Створення відразної картини.

«Ранених то ледь живих, то й неранених Смерть забирала. /
То волочила за ноги убитого труп з бойовища,– / 
Шати на плечах її червоніли від крові людської. 

	Створення відразної картини

«Леви ж тим часом, зідравши з бика величезного шкуру,/ 
Кров його й нутрощі хтиво ковтали». 
	Змальовуючи відразні картини війни та насилля, автор намагається викликати у слухачів поеми почуття відрази до війни.


Відзначаючи подібність у зображенні двох сцен, можна також припустити, що Гомер, проводячи паралелі між людським і тваринним світом, намагається донести думку про те, що люди на війні стають подібними хижакам та мають ті ж хижацькі інстинкти. 

Проте Гомер не закінчує опис щита кривавою сценою, що символізувало б зневіру Поета в людині, яка, мов хижак, полює за здобиччю, вбиваючи та кривдячи інших людей, порушуючи світову гармонію. Гомер вірить у прекрасну сутність Людини. Тому на закінчення пісні він пропонує  зображення людини як прекрасної гармонійної сутності, яка знаходить своє вираження в мистецтві, праці, радісних дійствах. «Людина – прекрасне створіння. Хижацькі інстинкти не в її природі» - ніби говорить цим Гомер людям.. 

На останній картині зображення «хвиль могутніх ріки Океану». Гомер нагадує слухачам поеми про масштабність свого зображення. На щиті, майстерно вирізьбленому кульгавим богом-майстром Гефестом, зображена вся світобудова, у центрі якої Людина. 

А образ «божественного співця», який з’являється наприкінці опису щита, свідчить про усвідомлення Гомером ролі Поета, який має оспівати мир і попередити людство про загрозу, яку несе йому війна: «Співаючи звучно, співець божественний / Грав серед них на формінзі, й під музики тої звучання/ Два скомороха стрибали в середині людного кола». 
Зайцева Вікторія,
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